家貧無 礙 助養87 比富豪

■40 年來,「扁擔姐」靠 扁擔將 87 個孩子的「大學 夢」挑出大山。 受訪者供圖

「說到錢我是最窮的,但是我覺得我自己比李嘉誠還富裕,因為 我有這麼多孩子。」伴隨着爽朗明亮的笑容,廣西百色市人民醫院 退休的洗衣房勤雜工麥瓊芳娓娓道來她與87個孩子、27位父母的故 事。從1979年開始,她用扁擔無數次挑着愛心衣物、糧食翻山越 嶺,送給山區的小孩和老人,又把山區小孩的「大學夢」挑出大 山。麥瓊芳挑東西下鄉的照片在網上流傳之後,網友都親切地稱她 ■香港文匯報記者 曾萍 廣西報道

時八小時至九小時,如果目的地較偏 遠,她到達時往往已是晚上了。

摸黑遇險 受傷無悔

村屯的夜晚是沒有路燈的,麥瓊芳就 試過在晚上挑着物資走山路時失去重 心,從山坡上滾了十幾米,撞到坡地上 寡老人,看到他們生病無人照顧,麥瓊 的樹才停下。當時她用手往臉上一擦, 都是黏黏糊糊的血,但她沒顧得上自 瓊芳指着客廳裡的大沙發床表示:「這 己,又用扁擔挑着吭哧吭哧往村裡趕。

病,加上常年走村串寨使得她的雙腳積 液浮腫。但身體上的苦楚沒有打擊到麥 瓊芳,她依然開朗地説:「只要看着孩 子們成材、長大,這些回憶已足夠我珍 芳為什麼要「蹚渾水」,她說:「家有 藏一輩子。

養育「孩子」不問血緣

其中一個受麥瓊芳援助的孩子——何 的身體,麥瓊芳一直都看在眼裡。這壺 錢拿去幫助更多的人。」她說。

雞湯不但溫暖了他的身心,更令他感到

他到家裡同住。「當時就覺得可以節省 一部分生活費沒多想就答應了,沒想到 一進家門看到韋晶家裡地板還睡着幾個 孩子,着實吃了一驚。」陳煜君説。

贍養「父母」 拒收遺產

麥瓊芳不僅有87個孩子,在送衣物下 鄉時,她時常會遇到一些無依無靠的孤 芳又把他們當成自己父母一樣照顧。麥 裡以前常年住着3位老人,因為生活不 從那以後,麥瓊芳就落下了腰疼的毛 能自理,我就把他們接到這裡來照顧, 看病,最久的一位陳伯住了9年,直到 去世。

> 不少人不能理解沒有血緣關係的麥瓊 一老如有一寶,家裡有了這些老人,大 家都開心不少,他們就跟孩子似的,常 常爭寵。」

據她介紹,曾有一位照顧了6年的老 開劃到現在仍忘不了大學備考時,拿着人過世後,想把幾十萬元人民幣的存款 保溫壺在校門等着自己的「媽媽」。和房子贈予麥瓊芳,但是麥瓊芳堅決地 「怕你考試太累營養跟不上,給你熬了 拒絕了。「我不希望破壞這份純粹,我 雞湯。」原來何開劃因備考而變得虛弱 只希望老人的子女能把這份愛延續,把

善行廣傳 愛心成 群

單,她的外公、母親,都是樂於助人的人, 由於家裡貧窮自小失學,「自己特別看不得 小孩過得不好,因為貧窮就沒書讀。」

但作為醫院的勤雜工,麥瓊芳的日子過 得並不富裕,而資助87個孩子更是讓她 捉襟見肘,加上麥瓊芳行善一直很低調 除了身邊的親友,知道的人並不多。直到 2011年,韋晶心疼母親,便在網上發佈 「討米」求助帖,她多年默默資助貧困幼 老的事跡才這樣被報道、傳播。

麥瓊芳坦言單靠她一個人,這40年也 是很難撐過來的。除了最初親友、同事時 不時的幫助外,隨着「扁擔姐」事跡被傳 播開,越來越多的熱心人士聚攏起來和麥 瓊芳一起幫助山村裡的貧困孩子。在麥瓊 芳的記事簿上,密密麻麻記着一筆筆的愛 心捐款,不僅有醫生、公務員、企業老

錢、有力出力、有物出物,「感謝這些愛 心人士,他們加入之後我的壓力減少了不 少,能幫的人也更多了。」

百色市委宣傳部供圖

薪火相傳 兒女接力

「很多人問我這麼多孩子,成功有錢的 也不少,孩子們一人給一點就能安心養老 了,為什麼還這麼操勞。但是我不想讓孩 子們認為,我為他們所做的一切,給予他 們的愛是為了報答我,我希望他們將同樣 的愛回饋給社會。」麥瓊芳説。

兒子韋晶在母親影響下,一直就是個 「熱心腸」,參加工作後韋晶一有空就 去周邊村屯支教。如今在國外工作的兒 還常常惦記住在家裡的「弟弟妹 ,一發工資便給母親匯款。麥瓊芳 養育的孤兒黃俊,高中畢業後入伍當 兵,為救掉進冰窟窿的兩個小孩付出了



麥瓊芳和資助的孩子們共同下鄉送愛心衣物

百色市委宣傳部供圖

懶理無聊質疑 潛心做好自己

麥瓊芳的故事經由當地媒體報 道後不斷發酵,「扁擔姐」一夜 之間成了「網紅」。在有的人為麥 中又夾雜着一些委屈,她坦言當兒子把 這些網上的評論告訴她時,她整夜失 眠,甚至「很想哭」。「我一個普通老

名不圖利,怎麽就惹了一身騷呢? |

有一段時間,麥瓊芳還時常接到外地的 騷擾電話,有些調侃説自己父母年邁期盼 瓊芳而感動的同時,也有一些質疑的 麥瓊芳幫忙照顧,有些則是不堪入耳的騷 聲音隨之而來。「一家人都這麼有愛 擾。「我的母親從小教育我們就是,我們 心嗎?有可能有人這麼無私,舉全家之 有兩隻手,一隻留給自己,另一隻給別 力去幫別人嗎? | 提及這些麥瓊芳憤怒 人。我的姐姐一家也不富裕,她年輕時是 『赤腳醫生』,還曾在村裡來洪水時不顧 自己安危,跳下水游到病患家裡給人看 病。」家裡的教育讓麥瓊芳兄妹五人從小 太婆,我就想簡簡單單地幫助人,不圖 就是「熱心腸」,所以家人對她所做的事 情也十分理解和支持。

> 「現在我不聽別人怎麼質疑了,就像我家 小孩子們跟我説的,我們一家在撿爛菜葉、 喝玉米粥的時候,他們在哪裡?與其有功夫 置氣、鬱悶,不如多做一些有意義的事。這 些付出而獲得的成就感和快樂,是別人無法 理解的。」如今麥瓊芳早已看開,恢復了 樂呵呵的模樣,繼續定期為山裡的貧困幼

為掙糊口錢 日打三份工

的電信宿舍裡,是典型的 們的學費。 老式宿舍板樓,房間格局 不大,沒有幾件奢侈的傢 「這個電視是過年孩子回來換 的,這個沙發也是,之前的沙發用了 活的重擔就此就落在了她一人身上。 快20年了,實在太舊了。」這麼多 年,麥瓊芳不僅沒有積蓄,還背負了 一身債務。

偷抹起了眼淚,看着存摺上的餘額, 費、生活費犯了難。「每個孩子學費 麥瓊芳有些哽咽。 生活費一年要差不多1萬元(人民 幣,下同),加起來近10萬元對我們 來説真的是一筆天文數字。」最後夫

麥瓊芳的房子在百色市 芳五兄妹的幫忙,才勉強湊夠了孩子 會洗米煮飯,年紀稍長的哥

麥瓊芳以爲等到的是「柳暗花明又 飯之後大的孩子帶着小的孩 一村」,未曾想命運似乎要給她更嚴一子一起學習、做作業。「條 酷的考驗。2005年丈夫意外去世,生 件差的時候,孩子們也只能 「我的天都塌了,但是看着這麼多孩 最難的時候我們家4個月沒 子和老人,我告訴自己不能倒下。」 憑醫院工作的收入,麥瓊芳根本養不 攤了我就去菜市撿攤販丟 2000年,麥瓊芳資助的孩子中有8個 起這麼多孩子和老人,爲此她一個人 掉的豬皮拿回來煉豬 孩子考上了大學,爲孩子們感到自豪 打三份工。「白天在醫院工作,下班 油。」 的麥瓊芳拿着存摺回到房間和丈夫偷 後先到燒烤攤幫人穿烤串,弄完晚上 再到銀行當保安。再難有什麼辦法, 助的孩子都十分懂事努力,其中 夫妻俩爲接下來如何籌措孩子們的學 只能咬牙挺下去。」憶起那段時光,

孩子懂事 分擔辛勞

婦俩商量着把房子抵押,再加上麥瓊 都要學會照顧自己。最先放學的孩子要 些苦,就覺得如今是苦盡甘來。」

哥姐姐回來後要做菜,吃完 跟着喝玉米粥、吃木薯粉, 有一滴油,晚上等菜市收

令麥瓊芳欣慰的是,她資 不乏考上北大、清華等名牌大學的 高材生。如今有的孩子在國外工 作、生活,有的孩子在國内也打拚 出自己的天地。「看到這些孩子出 因爲自己忙,麥瓊芳要求每一個孩子 人頭地、生活美滿,回過頭再看那

